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Изисквания за нови концепции за учене - създаване на 
пространства за придобиване на опит 

 
 

 

Предизвикателства за малките и средни предприятия 

Положението в малките предприятия се очертава от следните фактори. От една 
страна те трябва да реагират гъвкаво на развитието на пазара и да разпознават 
възможно най-бързо тенденциите. Това означава развитие на нови продукти и 
услуги и намиране на нови пазари, съревновавайки се с фирмите-съперници и 
въвеждайки виртуални организационии, работни и учебни структури. От друга 
страна те трябва да предлагат на своите служители известна социална сигурност с 
оглед продължаване на работните отношения, за да се задържат работещите в 
предприятието квалифицирани служители. Необходима предпоставка за посрещане 
на тези предизвикателства е ръководните кадри, както и служителите да виждат 
предприемаческа и лична благоприятна възможност за развитие и учене в процеса 
на промяна. 

 

За отделния работник това означава: 

+ Постоянно учене, предимно на работното място 

+ Лично идентифициране на потребностите от обучение  

+ Лично търсене на благоприятни възможности за обучение 

+ Търсене на консултации (консултанти по обучение, наставници, специалисти, 
отговорни за развитието на персонала и за обучението) по своя собствена 
инициатива 

 

От страна на предприятието това означава: 

+ Съобразяване на структурите на предприятието с развитието на персонала 
като се акцентува върху специфичните способности на служителите и те се 
използват повече за развитие на компанията 

+ Промяна от „обща програма за обучение” към индивидуално развитие на 
персонала 

+ Създаване на рамки, които дават възможност за учене на работното 
място(създаване на структури за учене на работното място) и собствени 
темпове на учене. 

 

 

Изисквания за нови коценпции за учене 

Това развитие и предизвикателства изискват нови форми на учене, 
характеризиращи се със: реализирането на форми за комплексно преподаване/учене 
с дефиниране на практически проблеми, насърчаване на самостоятелността и 
самоорганизираността при учене, по-голямо внимание на ученето в групи, увереност 
за разпространяване на наученото чрез прилагане на усвоените умения в други 
учебни процеси и накрая оценката и отразяването на учебния процес. 

 



 
Изисквания за нови коценпции за учене 
 

 
 

 

www.trainsme.net  2 

Такива форми на преподаване/учене придобиват особено значение, при което 
подходът към самоорганизирано учене със собствени темпове е изключително 
важен. Осъществява се промяна от ориентация на предлагане към ориентация на 
търсене. 

 

Традиционните форми на дидактиката все още се основават върху еднородни целеви 
групи, сходни предпоставки за учене и общи учебни резултати и следователно 
насочват интереса си към уеднаквения учебен процес. Противоположно на нея, 
конструктивизмът акцентува върху индивидуалния опит. Знанията не могат да се 
„подредят” от конструктивна перспектива, те трябва да се изградят в контркени 
ситуации от личния опит, защото  само знанията които са натрупани и включени в 
персоналните структури са правилно разбрани. 

 

Съответно се променят и основните роли на обучаемите и обучаващите. 
Обучаващите създават условия за самоорганизация на ученето. Следователно 
учебните теории на конструктивизма целят обучение, свързано с конкретни случаи и 
проблеми в реални ситуации. 

 

 

Развитие на силни страни 

На фона на описаното по-горе развитие професионалното обучение се насочва към 
нова, допълнителна посока. То трябва да подготвя работниците за промяна и да им 
помага в развитието на професионалната ориентация. Задачата на професионалното 
начално и последващо обучение или на развитието на персонала е опеделянето и 
усъвършенстването на компетенциите при включването ум в работния процес. 

 

Компетенциите са нещо повече от квалификациите, придобити при професионално 
обучение.  

Те включват способностите, уменията, методите, знанията, опита, отношенията, 
потребностите и ценностите, които човек придобива, развива и прилага в живота. Те 
са свързани с личността и нейната способност за отгорни действия.  

 

Компетенциите са определят от две страни: от ситуацията (страната на 
изискванията) и от личността (личностни ресурси). По този начин се различават 
основните компетенции от адаптивните компетенции. 

 

Личностните, компетенции на отделния индивид се наричат основни компетенции. 
Това са способности и умения, които се владеят до определена степен и се 
използват по безпогрешен начин от индивида. 

 

Основните компетенции имат 3 важни функции за служителите: 

+ Те улесняват ориентацията: Познаването на собствените силни страни и 
прилагането им в различни (професионални) реални жизнени ситуации става 
двигател на професиоанлното развитие. 

+ Те улесняват приемствеността: индивидът запазва основните си компетенции 
независимо от вида и мясотото на работа  

+ Те представляват база за техническите квалификации: Основната 
компетенция може да се използва само в даден технически контекст. 
Следователно тук се изискват технически квалификации.  
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Следователно, основните компетенции в комбинация само с някаква техническа 
квалификация не са достатъчни за практическите професионални дейности. Те 
трябва да се допълнят от компетенцията за адаптиране. Тя представлява готовността 
и способността да се следват различни, променящи се изисквания, свързани с 
квалификацията и уменията те да се прилагат с оглед на личната биография. 

 

Компетенцията за адаптиране може да се прилага на 3 нива: социално, 
институционално-организационно и техническо. Социалното ниво се отнася до 
процесите на взаимодействие и означава способноста да се взаимодейства в 
непрекъснато променящи се нови ситуации с нови хора в и извън предприятието т.е. 
установяване на конакт и комуникиране с клиентите. На организационно ниво 
означава способността да се действа уверено в организацията (предприятието). 
Следователно това включва разпознаването на респективните системи на ценности и 
стандарти, оценката и координацията им със същестъващия опит. 

 

Компетенциите за адаптиране на техническо ниво означава способността да се 
прилагат технически знания и умения, придобити в други ситуации или в работния 
процес. 

 

 

Създаване на пространства за придобиване на опит 

Дидактически аспекти на придобиването на компетенции 

Компетенцията за адаптиране може да се придобие най-добре в определни 
ситуации. Следователно подходящи ситуации за натрупване на опит, допълващ 
работния процес, трябва да се предлагат на служителите през последващото 
професионално обучение, за да се спомогне за придобиване на компетенция за 
адаптиране. 

Тук пространство за придобиване на опит означава реални социални ситуации, 
които са нови и чужди за служителите в техническо, пространствено и социално 
отношение и представляват предизвикателство за учене. 

Пространствата за придобиване на опит могат да се обособят или намерят вън или 
вътре в предприятието. Такова пространство извън предприятието представлява 
дейност, предиктувана от времето и разстоянието. Служителите се разполагат в 
офис на клон от предприятието, в монтажен завод или компания-партньор за 6 до 8 
седмици. 

Те трябва да се научат да организират техния личен и професионален живот така, че 
да се приспособят към новите изисквания за дейността и новите колеги. 

Една друга възможност е дейност в чужбина. Компетенцията за адаптиране се 
подсилва от междукултурна компетенция. 

Усвояването на компетенцията за адаптиране може също да се развие чрез 
поставянето на служителите в нови роли, при които те трябва да учат и работят 
самостоятелно, например в проекти, или чрез предявяване на изисквания във връзка 
с променящите се условия. 
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Примери за пространства за придобиване на опит при начално и последващо 
обучение: 

 

Извън предприятието 
+ Дейност в други предприятия в страната и чужбина 

+ Съвместно последващо обучение или обучение в мрежа 

В предприятието 

Организационна ориентация:  

+ Промени в други отдели или колективно обучение 

+ Последващо обучение в различни места за обучение 

+ Виртуално учене при последващо обучение 

Дидактическа ориентация 

+ Работа по проект в последващо обучение  

+ Острови за учене 

+ Семинари на тема компетенции 

+ Ротация на работните места 


